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foxr ekSle iwokZuqeku vof/k dk vkdyu 

  ekSleh; os|'kkyk iwlk ds vkdyu ds vuqlkj fiNys rhu fnuksa dk vksSlr vf/kdre ,oa 

U;wure rkieku Øe’k% 23-5 ,oa 7-7 fMxzh lsfYl;l jgkA vkSlr lkis{k vknZzrk 83 lqcg esa ,oa 

nksigj esa 52 izfr'kr] gok dh vkSlr xfr 1-5 fd0eh0 izfr ?kaVk ,oa nSfud ok"i.k 1-4 fe0eh0 

rFkk lw;Z izdk’k vof/k vkSlru 5-9 ?kUVk izfr fnu fjdkMZ fd;k x;k rFkk 5 ls0eh0 dh xgjkbZ 

ij Hkwfe dk vkSlr rkieku lqcg esa 10-6 ,oaa nksigj esa 20-1 fMxzh lsfYl;l fjdkMZ fd;k x;kA 

bl vof/k esa ekSle ’kq"d jgk] lqcg esa dqgklk ns[kk x;kA  

e/;kof/k ekSle iwokZuqeku 

              (16 ls 20 tuojh] 2019) 
  xzkeh.k Ñf"k ekSle lsok] Mk0vkj0ih0lh0,0;w0] iwlk]leLrhiqj ,oa Hkkjr ekSle foKku 

foHkkx ds lg;ksx ls tkjh 16 ls 20 tuojh] 2019 rd ds ekSle iwokZuqeku ds vuqlkj%& 

 iwokZuqeku dh vof/k esa mÙkj fcgkj ds ftyksa esa vkleku lkQ rFkk ekSle ds ’kq"d jgus dk vuqeku gSA  

 vf/kdre rkieku 23 ls 25 fMxzh lsfYl;l jgus dh laHkkouk gSA U;wure rkieku 5 ls 7 fMxzh 

lsfYl;l ds chp jg ldrh gSA lqcg esa dqgklk jgus dk vuqeku gSA  

 iwokZuqekfur vof/k esa vkSlru 3 ls 5 fd0eh0 izfr ?kaVk dh j¶rkj ls 18 ls 19 tuojh esa ifN;k 

gok rFkk vU; fnuksa esa iwjok gok pyus dh laHkkouk gSA  

 lkis{k vknzZrk lqcg esa djhc 80 ls 90 izfr’kr rFkk nksigj esa 50 ls 60 izfr’kr jgus dh laHkkouk 

gSA 

 lelkef;d lq>ko 

 eVj esa Qyh Nsnd dhV dh fuxjk.kh djsaA bl dhV ds fiYyw Qfy;ksa esa tkyhuwek vkoj.k cukdj mlds 

uhps Qfy;ksa esa izos’k dj vUnj gh vUnj eVj ds nkuks dks [kkrh jgrh gSaA ,d fiYyw ,d ls vf/kd 

Qfy;ksa dks u"V djrk gSA vdzkUr Qfy;kW [kkus ;ksX; ugh jg tkrh] ftlls mit esa vR;f/kd deh vkrh 

gSA dhV izcU/ku gsrq izdk’k Qank dk mi;ksx djsaA 15&20 Vh vkdkj dk iaNh oSBdk ¼oMZ ipZj½ izfr 

gsDVj yxkosA vf/kd uqdlku gksus ij DohukyQkl 25 bZ0 lh0 ;k uksokY;qjkWu 10 bZ0 lh0 dk 1 fe0 

yh0 izfr yhVj ikuh dh nj ls ?kksy cukdj Qly ij fNM+dko djsaA  

 vkyw dh Qly esa dVoeZ ;k dtjk fiYyw dh fuxjk.kh djsaA ;g dhV vkyw dh yÙkj dks dkVrh ,oa 

[kkrh gSA bl dhV dk izdksi Qly esa fn[kusa ij cpko ds fy, Dyksjik;jhQk¡l 20 bZ0lh0 nok dk 2-

5 ls 3 fe0yh0 izfr yhVj ikuh dh nj ls ls ?kksy cukdj fNM+dko djsaA vkyw dh Qly dks 10&15 

fnukas ds vUrjky ij flpkabZ djsaA  

 vjgj dh Qly esa Qy eD[kh dhV dh fuxjk.kh djsA bl dhV ds eSxV loZizFke vjgj ds ikS/ks ds rus 

esa Nsn djds mls [kkrs gSA ftllsa ikS/ks ds rus ,oa 'kk[kk;s lq[kus yxrh gSA ckn esa nkuk vkus ij chtksa 

dks [kkrs gsSA ftl LFkkuksa ij eSxV [kkrsa gS] ogkW dod ,oa thok.kq mRiu gks tkrs gSA QyLo:i ,sls nkus 

[kkus ;ksX; ugh jg tkrs gS vkSj mit esa dkQh deh vkrh gSA bl dhV ls cpko ds fy, djrki 

gkbZMªksDyksjkbM nok 1-5 fe0yh0 izfr yhVj ikuh dh nj ls ?kksydj fNM+dko djsaA 

 fiNkr xsgw¡ esa nhed dhV dk izdksi fn[kkbZ nsus ij cpko gsrq Dyksjik;jhQk¡l 20 bZ0lh0 nok dk 2 

yhVj izfr ,dM+ dh nj ls 20&30 fdyks ckyw esa feykdj 'kke ds le; [ksr esa fNM+dko dj flapkbZ 

djsaA fcYkEc ls cks;h x;h xsgWw dh 21 ls 25 fnuksa dh Qly esa flapkbZ dj 30 fdyks us=tu izfr 

gsDVs;j dh nj ls mifjos’ku djsaA 

 le; ls cks;h xbZ xsgw¡ dh 40 ls 50 fnuksa dh Qly tks dYys fudyus dh voLFkk esa gS] mlesa nwljh 

flapkbZ djsaA vxkr cksbZ xbZ xsgw¡ dh Qly tks 60 ls 65 fnuksa dh gks xbZ gSS] mlesa rhljh flaPkkbZ djsaA 

 eDdk dh Qly tks 50 ls 60 fnuksa dh gks x;h gks] mlesa flpkbZ dj 50 fdyksxzke us=tu izfr 

gsDVs;j dh nj ls mifjos’ku djsaA 

 lfCt;ksa esa fudkbZ&xqM+kbZ ,oa vko’;drkuqlkj flapkbZ djsaA lfCt;ksa dh Qly esa dhV ,oa jksx&O;kf/k ls 

cpko gsrq fu;fer #i ls Qly dh ns[k&js[k djsaA 

 I;kt dh jksikbZ vfoyac lekIr djsaA yglqu dh Qly esa fudkSuh ,oa vko’;drkuqlkj flapkbZ djsaA 

dhV&O;kf/k dh fuxjkuh djsaA  

 i’kqikyd HkkbZ nw/kk# i’kqvksa dk bl ekSle esa fo’ks"k /;ku j[ksaA pkjs dh Qlysa tSls&tbZ] cjlhe ,oa 

ywluZ dh dVkbZ 25&30 fnuksa ds vUrj ij djsaaA izR;sd dVuh ds ckn flapkbZ djsaA flapkbZ ds ckn [ksrksa 

esa 10 fdyksxzke us=tu izfr gsDVj dh nj ls mifjos’ku djsaA 
0 

¼MkWa0 ,- lÙkkj½ 

uksMy inkf/kdkjh 

vkt dk vf/kdre rkieku% 23-2 fMxzh lsfYl;l]   

lkekU; ls 0-8 fMxzh vf/kd    

vkt dk U;wure rkieku% 8-5 fMxzh lsfYl;l] 

lkekU; ls 0-9 fMxzh vf/kd    


